

两镜相照——中日书法的汉字情结

解 小 青

今年暑假，应日本广岛大学的邀请，我在广岛大学、大荣教育学院等地做了题为《汉字与中国书法》、《中国书法的笔法研究》等学术讲座。讲座之余，在东京参观了由产经新闻社、产经国际书会主办的第十九届产经国际书展，并拜访了王羲之研究专家森野繁夫、佐藤利行以及大东文化大学书道研究科的河内君平等诸位先生，从这些活动中我深切感受到书法教育在日本的受重视程度，同时也强烈地感受到了日本书法固有的民族性。这种民族性的显现，与日本和中国不同的汉字渊源有着直接的关系。

中国是世界上唯一有文字创生神话的国家，如“伏羲一画开天”、“仓颉造字”时“天雨粟，鬼夜哭”等神话传说，都是中华民族赋予汉字的一种“神性”，表达了对汉字特有的敬畏之情。中国人的汉字情结是根深蒂固的。汉字之于中国人，犹如婴儿之于母亲，那一种感情是融入骨髓，流进血脉里的，中国人和汉字须臾也不曾分离过。这种深刻的汉字情结直接成就了中国独特的书法艺术。

中国书法是关于汉字书写的一门学问，汉字字体演变和书法艺术密不可分。随着字体演变，在书写过程中又出现了许许多多不同的书体，形成不同的风格和流派。从历史上看，中国的汉字经历了甲骨文、金文、小篆、隶书、草书等形态演变，最终以楷书作为最完备的规范字体。这其中每一次字体演变都对当时的社会产生了深远影响，每一种字体都有其代表书家。

由于中国的书法艺术和汉字字体演变是连在一起的，这也决定了其重视笔法的书写特点。比如以隶书到今草的演变为例，为了书写便捷，经过笔画省并，删繁就简，从隶书中胎生出章草；章草是隶书的草写，但章草书写仍保留了隶书“蚕头燕尾”的笔划特征，还是妨碍书写速度，于是写法更为简便的今草应运而生；此外还有一大部分今草字形是直接从隶书省减来的。可见字体形态的改变，与由于实用要求而改变的写法直接相关；同时随着字体形态趋于定型，其用笔方法也被总结出一套规律。由此引申，中国书法之所以称“法”，即“书”之“法”，这也从另一层面表达了重视笔法的特征。精深的笔法是古今书家毕生追求的目标，比如复活“晋法”曾是多少人的理想。中国书法历来重视“写”的意趣，评价书作的重要标准是“得笔”与否。此外，还强调“下笔有由”，要“来有所自，去有所由”，这样用笔才能“来去自由”。

日本的书法艺术则不同，它们更重视的是表现汉字的形象，更多的是把汉字作为一种图案，通过黑白构成和笔墨的运用等艺术手法，表达一种抽象的、神秘的美。特别是日本现代书法以“解放囚禁和书道艺术观”为目标，确立了走向纯粹造型化的道路，赢得现代日本书法在世界上的特殊地位。要了解日本与中国不同的书法理念和审美取向，我们先有必要回顾一下日本的文字历程。

最早，日本是有语言、没文字的国家。之后，借汉字作表音字母来记录本国文献。在逐渐学会了汉字后就直接用汉字书写了，当时的达官贵人都以会写汉字为荣。随着汉字使用实用性的增强，他们发现

了省简规律，于是在一些汉字的草写法基础上，创立了假名。

“假名”之义，即从汉字假借来的，因为那时在日本人心目中，汉字才是“真名”。假名是非正统的，汉字才是正统的。日本男性在正式场合还是使用汉字，而假名则是女性在非正式场合使用，所以又名“女手”。935年，著名书家纪贯之曾假托女子，用刚刚产生的假名写了一篇《土佐日记》。《土佐日记》开日本日记体文学文学之先河，功不可没，但男子假托女子写日记的这一行为也说明“假名”在当时还只是表述个人感情的非正式文字，正式的汉字仍然是汉字。

假名的出现，大概是在公元九世纪以后，十二世纪时，趋于定型。可见，日本人学习汉字的过程大致可以分为三个阶段：第一阶段是以汉字音标写日语音；第二阶段是翻译并使用汉字；第三阶段是简化汉字，创造“假名”。假名产生以后，日本国学开始兴起，汉学才出现衰微趋势。

汉字的输入为日本从开化期到文明期的进程掀开了第一页，日本吸收中国古文化是从学习汉字开始的。历史上，当曹操称霸中原，周瑜鏖战赤壁，孔明智夺西蜀时，日本才刚刚进入女巫酋长联盟的“邪马台”时代，其文明程度与中国中原地区相差千年以上。公元六世纪，当日本成立了统一的国家政权时，他们便百折不挠地向中国派出“遣隋使”、“遣唐使”，急迫而虔诚地吸收了大量的隋唐文化，可以说直到十四、十五世纪日本的本土文化正式形成前，日本的贵族文化都是模仿中原文化，像古都奈良的城建风格，完全是当时唐都长安棋盘式结构的翻版。日本通过种种“模仿”形式，竟把落后中国千年的差距以四百年的短暂停时间就追赶了上来，可以看出日本“拿来主义”文化心理由来已久。

日本的书法艺术也是从临摹中国开始的，临摹的实质就是把别人的变成自己的。比如说，通过临摹，把王羲之的东西变成自己的，如果自己写出来的能和王羲之一样，那该多好，所以，临摹时最初的注意力恐怕都是集中在字形的描画上，即形式的着眼点是首要的，生怕漏掉一星半点，拉长了自己变成王羲之的距离。这种体会可能是每个学书的朋友都经历过的。但是，毕竟我们没有生活在王羲之的时代，他的阅历、心境以及当时时代对字体变革的迫切需要，我们今天都已无从体会。所以人人想变成王羲之，但实际是人人只是按照自己的理解改造了王羲之。由此也可以从另一方面了解，为什么历史上那么多人学习王羲之而最终自成一家。日本的书法艺术大抵也是如此，它对中国书法艺术虽然也是强烈的“拿来主义”思想，而且确实也尽力模仿了，但它毕竟没有经历过中国历史上的汉字字体书体演变过程，所以从一开始伴随着临摹就已经在改造创新了，这也为以后日本书法呈现出与中国书法明显不同的民族性提供了先决条件。这也决定了日本书法能从对中国的模仿中走出来，脱离“临书”，比中国本土更早开始了书法的现代意识转换。

为什么中日两国相同的书法传统导致了差异越来越大的创作理念？为什么现代书法的形式研究最初发起于日本并形成稳定流派，反之又影响着中国的现代书法？我想，最深层的原因恐怕还是两国不同的汉字情结。

1921年（大正10年），被誉为“现代书父”的比田井天来先生提出与“实用书”相对的“艺术书”，并且用“象”表示其书法特征。十几年后，又经上田桑鸠、金子鸥亭、手岛右卿等书家努力，成立了“书道艺术社”。以把古老的书法更新为拥有当今时代的现代书法为“宣言书”，他们不再把书法视为艳

美优婉的笔触和细腻敏锐的纸面相亲的“美笔”贵族艺术。这一时期，他们所主张的“非字非画”的书法创作形式对日本现代书法产生了深远影响。与当时国际舞台正好流行的“抽象艺术”相呼应，他们认为书法艺术也要展示出“世界美术的水准”，达到欧美现代艺术纯粹、抽象、造型的高度。此时书写的汉字已经脱离了固有的形、音、义，无论技法、用具用材、表现形式、理念、感性等都参照美术要素，追求自由纯粹的造型本质，以达到摆脱束缚汉字意味的视觉可读性。

少字数派的代表书家手岛右卿先生更主张纯粹以“美”为构想目标，使书法作品成为“美的东西”。奇崛的造型、五彩的墨象、律动的线条、自由的情趣，同时又借鉴欧美艺术形式美的因素，创作出一种大幅度的适应现代生活的美的构图形式。这种有意识的对“美的形式”的追求，既是书法艺术自身发展的规律，我想，更与日本的文化心理直接相关。

日本文化的核心在于把“拿来”的东西本土化，并范铸成自己民族化的特定形式，这也决定了日本是个很注重形式的国家，因为想要把非本土化的东西变成本土化的东西，势必需要一种包装。可以说，日本的一切都很注重形式，小到礼品的包装纸，每一张都精美至极，毫不马虎，大到文化艺术形式，比如“茶道”、“花道”等，虽然都是从中国传过去的，但那种程式化的讲究程度却远非我们现在可比。注重形式同时也构成了日本艺术的灵魂和魅力，由此也不难理解为什么日本书法一直以来非常注重形式美。通过这种“美的形式”，意在通过笔墨营造一种深邃而幽远意境，给足观赏者随心所欲的想象空间。

西方人常说，不想看日本的其他艺术，而只想看书法。他们对汉字很可能一无所知，但面对易生联想的少字数派和“象书”，通过字形和墨形就可以很直观地大致解读其意。从这一点上讲，日本书法通过对书写的特殊形式的追求，在世界范围内使书家和欣赏者能够超越语言限制而直接以心灵对话。

当埃及和其他古国创造的文字消失殆尽后的悠长岁月中，汉字使用一直贯穿到今天，铸成一道保卫“汉文化”的长城。在外来文化冲击和电脑技术飞速发展的今天，汉字书写更显得弥足珍贵。尽管中国书法和日本书法在历史渊源、审美取向、创作理念、表现形式等方面存在着种种差异，但我想，这种差异随着历史的发展必定会呈现出融合的趋势。毕竟中日两国在历史上相互往来，冠盖络绎，有着不能割舍的“天缘”，而书法艺术，作为一种民族传统文化在全球后现代环境中共存的历史经验，两国又有共同关注的艺术追求。同时，融合的过程也是为两国书法艺术补充原动力的过程，也是推动两国书法艺术和世界艺术融合的过程。